

# 十九届中央第四轮巡视整改进展情况全部公布

新华社北京11月7日电 中央纪委监委国家监委网站7日公布了中央和国家机关工委等12家单位的巡视整改进展情况。至此，十九届中央第四轮巡视整改进展情况全部公布。

根据中央统一部署，2019年9月至11月，十九届中央第四轮巡视对37个中央和国家机

关单位党组织开展常规巡视，2020年1月，巡视反馈情况集中公布。

11月5日至7日，这37家单位的巡视整改进展情况分3批在中央纪委国家监委网站集中公布，接受干部群众监督。从公布的情况看，被巡视单位党组（党委）把抓好巡视整改作为重要政

治任务，真改实改，全面整改，扎实推动整改取得了阶段性成效。坚持把理论武装摆在首位，以政治建设为统领，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记重要指示批示精神。强化大局意识、全局观念，聚焦主责主业，结合职能责任把党中央重大决策部署落到实

处。坚决贯彻落实全面从严治党要求，层层压实“两个责任”，完善权力运行监督制约机制。加强对重点领域和关键岗位领导干部的廉洁风险防范，把补齐制度短板、建立健全长效机制作为巡视整改的着力点，以巡视整改为强大动力，推动中央和国家机关各项工作高质量发展。

# 聆听「好记者」的「好故事」

写在第二十一一个记者节到来之际

新华社北京11月7日电（记者白滨、何凡）牢记初心使命，奔赴新闻现场，见证时代风云；守望公平正义，触摸时代脉搏，倾听人民声音；感知人物温度，点亮心中灯火，讲述中国故事。

“好记者讲好故事”2020年中国记者节特别节目将于8日在中央广播电视总台央视综合频道播出。13位记者讲述他们的采访经历和故事，展现全国新闻战线在2020年重大新闻事件中的优异表现，为新中国第二十一一个记者节献礼。

他们，在一线记录时代节点

今年初，新冠肺炎疫情在武汉暴发。从1月23日“封城”到4月8日“解封”，这座城市76天中的每一刻都牵动着全国人民的心。

从医生护士到急救车接线员，从医废处理站工作人员到社区居委会书记，从刚染病者到痊愈者……中央广播电视总台记者董倩记录着当时这座城市点点滴滴。“我要做的，就是把我看到、感受到的这一切，从这座自我隔离的城市中传播出去，让更多的人同样能看到、感受到。”

全身心投入报道，感知新闻事件的锐度深度和温度，是新闻工作者的共同追求。把生的希望留给他人而自己错过救治的医院院长、赶不及防护就进病房抢救的重症病区值班医生……人民日报社记者吴珊讲述了她的前线经历，眼中的泪水化作指尖的报道。

湖北日报社记者柯皓分享了他在武汉江汉方舱医院抓拍“读书哥”的故事。“他消瘦的身体，在这一瞬间传递出了强大的力量。让我们看见的，是武汉这座英雄的城市和英雄的武汉人民，面对疫魔的镇定和从容。”柯皓说，“在这场抗击疫情的‘武汉保卫战’中，镜头既是我的武器，也是我的眼睛。”

新闻人永远在现场。疫情期间，新华社湖北分社记者熊琦十多次进入“红区”采访，希望尽可能多地贴近现场，并记录下除夕夜武汉大学中南医院的重症隔离病房。

“唯有怀着赤子之心，用责任和担当守望新闻理想，用青春与热血践行‘四力’，才能做好这个伟大的时代的记录者，才能无愧‘记者’二字被赋予的无上荣光！”他说。

他们，用报道传递人民心声

“国家保护动物偷吃了农户地里的种子，谁来赔？”“政府安置房为什么会变成D级危房？”江苏省广播电视台总台记者王瑾锦讲述了一次次用平等对话和理性交流推动政风行风变革的故事。

对新闻工作者而言，只有担当党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者，才能与受众一起跨越千山万水，触摸时代的脉搏。

内蒙古广播电视台记者雷蒙讲述了内蒙古大草原上近40年牧民的三场比赛，从比养羊致富到比生态效益，比出了绿水青山就是金山银山的深刻道理。新疆喀什疏勒县融媒体中心记者阿依帕夏·图拉普讲述了喀什叶城县1.4万名建档立卡贫困户易地搬迁的脱贫故事……

新闻记者，常常寻找平凡人身上的闪光点，使之成为照亮中国前行的温暖灯火。

光明日报社记者常河分享了乡村退休教师叶连平的故事，这位义务为留守儿童补习英语21年的退休教师自谦“是只萤火虫”。“但正是这个乡村不起眼的萤火虫，照亮了留守儿童的天空，成为他们跋涉彷徨时的‘燃灯者’和暗夜流泪时的亲情呵护者。”

解放军新闻传播中心记者孙伟讲述了两个特别军礼的故事：扫雷英雄杜富国空荡荡的袖子在空中划出一道弧线，“人民功臣”张富清用立身向年年轻战友庄严回礼。“军人，就要时时刻刻把使命扛在肩上。”

他们，用行动讲好中国故事

从“北斗”到“天问”，从珠峰高程测量到5G时代加速到来，每一次国家壮举的背后，都有新闻工作者尽力讲好中国故事，传播好中国声音的身影。

陕西广播电视台记者薛嘉西讲述了国测一队两人三位攀登者的故事。“他们不畏山高路险，混生生死一线，将一个个奋勇攀登、越是艰险越向前的中国身影，留给全世界，也留在你我心间！”

新闻记者，常常将脚下的泥土变成笔尖的芬芳，把心中的感动化成鼓舞人心的力量。

在西藏那曲市双湖县中心小学，一对来自山东的夫妻，教书育人11年，把学生的汉语成绩平均分从7.8分提高到82.3分。“我想把那里的人和事，那里的发展变化说给更多人听，我想把那片雪域高原代代传承的精神说给你听。”西藏广播电视台记者曲小岑说。

长城新媒体集团记者高航讲述了“飞机吃火车”的故事——中车唐山公司在不可抗力影响下不计成本，用飞机运火车，准时交付。“这是中国承诺的印证，更是大国责任的担当！”高航说。

新闻记者，常常展现祖国不断繁荣富强的风貌，在复杂的舆论环境中乘风破浪。

在敦煌骑着骆驼向海外受众讲述丝绸之路的故事；在全国两会上用Vlog展现特殊之年中国政治盛会……新华社记者海洋在和海外网友的交流互动中，感受到了他们对中国的关注和赞叹。“向世界展现一个真实、立体、全面的中国，我感到使命的艰巨与光荣。”

# “万盏灯”窑火不灭，青年匠人点亮古镇新梦



新华社济南11月7日电（记者刘小草、陈国峰）粉青、帝王黄、爱琴海岸粉……眼前通透的彩色骨瓷，色泽明丽。33岁的陶瓷工艺美术师周虹手持新研发的“七彩瓷”碗，向记者讲述着她和陶瓷的不解之缘。

今年是周虹回到故乡山东淄博的第五年。出身于陶瓷世家的她，在法国巴黎学工商管理，一开始并没打算干陶瓷这行。2015年末，拗不过父母的坚持，她回家“继承衣钵”。

刚回国，周虹的第一反应是不适应：“物是人非，我童年记忆里的古窑村消失了。”

她记得，小时候最喜欢做的事，就是在古窑村的小路上，一手摸着用废弃匣钵建造的墙面，一手数着路旁的“馒头窑”。

周虹口中的古窑村，位于淄博市博山区，古称颜神镇，是著名的“陶琉之乡”。这里最早的陶琉烧制史可以追溯到唐末，明清时期更是达到鼎盛。

那时候，家家户户烧制瓷器，都要盖“馒头

窑”，圆形窑体呈罗棋布。每逢开窑，从高处望去，小小的颜神古镇燃起点点火光，当地人称“万盏灯”。

新中国成立后，博山将地方老字号窑厂合并，组建博山陶瓷厂。在老一辈博山人的回忆中，这家厂曾是“亚洲第一”，订单络绎不绝。

虽然高大的厂房取代了“馒头窑”，但忙碌的厂区灯火通明，仍是名副其实的“万盏灯”，点亮古镇的街巷。

20世纪90年代末，烧制陶瓷琉璃的老牌企业纷纷倒闭。荒废的车间疏于管理，杂草丛生。老陶瓷厂所在的古窑村一度成为当地“棚户区”。糟糕的居住条件，让许多年轻人选择卖掉老宅，逃离故土。

人跑了，“万盏灯”也跟着熄灭了。

古朴的老房被周围的高楼大厦湮没，青石路和“馒头窑”所剩无几。面对这样的景象，周虹说，最令她心痛的，还是关于古窑村的记忆正被渐渐遗忘。

“我应该力所能及地做些什么，哪怕是能把一点点博山的陶瓷文化保护下来，告知后人也好。”周虹说。

因为这份责任感，周虹真正扎下了根。经过

一年半的努力，今年9月，她和父亲筹办的陶瓷艺术博物馆落成。从博山陶瓷厂的老厂标到七彩瓷工艺品，馆内的件件藏品，承载着父女两代人的陶瓷记忆。

怀抱这种想法的，不止周虹一人。

党的十九届五中全会提出，繁荣发展文化事业和文化产业，提高国家文化软实力。今年2月开始，博山区与企业合作，大规模改造颜神古镇，依照修旧如旧的原则，将现存的13座“馒头窑”、部分老厂房和历史街区升级改造，如今已初具规模。周虹期待着，“博山陶瓷文化中最深层的灵感”能渐渐恢复。

在刚刚结束的博山琉璃双年展上，博山区还为青年人才量身定制“青年人才扶持计划”，吸引他们入驻颜神古镇。

“传承千年窑火，需要新鲜血液。”当地老手艺人任国栋说，他的儿子任东夏大学毕业也回到博山，如今是这个陶瓷雕塑世家的第三代非遗传承人，已经有了成熟的作品。

越来越多的年轻人正在回归古镇。而他们为陶琉艺术带来的，是更具现代感、更多元的审美趣味。

窑火不灭，“万盏灯”正在重新点亮。



## 雄安容东片区建设有序推进

这是11月6日拍摄的河北雄安新区商务服务中心建设现场（无人机照片）。

记者从河北雄安新区管委会了解到，作为雄安新区开发建设先行区，容东片区内的雄安新区商务服务中心、安置房等项目有序推进，全力保障建设质量、工期。

新华社记者牟宇摄

# 智能工厂里的“机器总动员”

新华社天津11月7日电（记者宋瑞、白佳丽、郭方达）外表漆粉色或是绿色？把手是铁的还是铜的？雕花样式要方形还是花瓣状？在“恣在家”网站首页上，只需轻点鼠标，便可实现“我的家具我做主”，过程犹如在玩变装游戏。

这是美克国际家居用品股份有限公司智能制造的一部分。通过个性定制，客户秒变“设计师”，“订单”迅速变“工单”。

“我们就是想改变家具制造在大家心中的刻板印象，不再是低端、污染、千篇一律的代名词，而是充满了科技感和未来感的‘机器总动员’。”美克家居C2M总经理许海笑着说。

无论你身处哪里，在网站设计完成属于自己的家具，点击下单按钮，远在天津的美克家居实木家具智能制造工厂就会“秒接”订单。一系列人与智能“互联”的操作，也当即开始。

记者走进位于天津市滨海新区的大型家具制造车间，看不到嘈杂的生产场景，闻不到丝毫油漆味道，感觉不到粉尘的存在，恍如“走进机器人”。

眼前，一个个个头不高的方形搬运机器人正在忙碌着，它们根据线上定制家具尺寸和规格“作出判断”，从货架上“抽取”相应零部件，并运送至家具

装配、涂装的生产线上。

在流水线

上，一件件木质零部件被切割、成型、打磨，每一个步骤都由机器人与人工合力完成。在流水线的末端，一件件精美而又独特的家具鱼贯而出，当贴有芯片的家具成品经过光栅时，家具的品类、尺寸等各种信息被迅速读取，包装线根据信息迅速“定制”外包装。

在这里，定制产品与机器“对话”，实现了自动加工；定制产品与物流运输设施“对话”，自动传送到下道工序。

“智能”操作的背后，是一家传统家具制造企业的“向智”蝶变。

“管理这一切的，是工厂里的那个‘智能大脑’。”许海说着，指向了工厂角落一座两层楼高的智能工厂中心控制室。白色流线的边沿加上透明的落地玻璃，让它极具科技感与设计感。

站在指挥中心的2楼，俯瞰整个工厂，许海掰着手指，算起了这套系统背后的数据：它是由10大系统、8大数据库、230万条静态数据，以及每天约20万条动态数据组成。透过它，来自网上的销售订单能够实时显现，并精准安排每件家具的生产，管理每个零部件的进度。

“要经过近百道工序，一件个性化的定制家具，才能够通过智能化生产诞生。”许海说。

而从消费者下单到家具交付，却只需要14天的时间。“这放在5年前，都是难以想象的。”许海说。

成就顾客个性需求的同时，一组数据也显示出传统工厂智能制造的成果：相较于改造前，这座智能制造工厂的生产效益提升了36%，单位产值能耗却降低了39%，运营成本也降低了38.5%。

党的十九届五中全会提出，坚定不移建设制造强国。如今在天津，有更多企业如美克家居一般，走上了智能转型的道路。

数据显示，今年前三季度，天津高技术产业（制造业）增加值占规模以上工业比重达15.4%，比去年同期提高1.3个百分点。高技术制造业投资增长4.7%，增速快于制造业8.9个百分点。

疫情冲击下，经过智能升级的传统产业，经受了考验。

“得益于工厂智能化转型升级，我们的产能迅速从疫情影响中恢复，销售额实现了快速增长，我们还与‘网红主播’线上连线推介定制化家具服务。”许海说。

数据背后，是政策的支撑。近年来，天津持续推进制造业智能化升级，出台实施“智造十条”百亿元专项资金政策，累计支持四批项目911个，支持资金36.4亿元，培育了一汽丰田新工厂、海尔5G智能工厂、丹佛斯智能制造灯塔工厂等75个智能工厂和数字化车间。

“传统制造业的智能升级是一条必经之路，‘十四五’期间，天津将继续以智能制造为主攻方向。”天津市工业和信息化局研究室主任杨冬梅说。

# 医院为老年人增设“无健康码”绿色通道，赞！

受疫情影响，今年2月下旬起，北京市二级以上医院实行非急诊全面预约挂号。10月26日，新华社每日电讯刊发《7位老人北京门诊挂号记》，集中反映部分老年群体在京就医遭遇的实际困难。

报道引发强烈社会反响。在移动互联网时代，弥合技术鸿沟、更多惠及老年人群体，不让他们成为被时代“落下”的人，考验着公共服务成色，也是提升基层治理能力的重大契机。

好消息是，电讯报道刊发仅过数天，北京市的行动已经落地。在11月5日下午北京召开的第175场

新冠肺炎疫情防控工作会议新闻发布会上，北京市卫生健康委新闻发言人介绍，2020年底，北京各医疗机构将开设为老年人提供挂号、就医等便利服务的绿色通道，其中包括为老年人提供一定比例的现场号源，在医院入口增设老年患者“无健康码”绿色通道等。

只要想解决，可用的技术方案其实非常多。此前，新华社每日电讯记者针对北京十几家二级以上医院采访时发现，绝大多数医院都为不便操作智能手机的老年人留有专门的柜台，以便他们填写纸质流行病学调查表。在北京大学第一医院等机构，还在填表柜台为老年人准备了放大镜、老花镜。

对于没有智能手机和“健康码”的老年人来说，“走进医院大门”已并不困难，此次北京市及时增设老年患者“无健康码”绿色通道，为老年人提供现场号源，无疑为解决老年群体就医难提供了更现实可行的方案。

此前，一位网友微博晒图，配文仅有3个字——“无锡。善……”没想到，竟获3万转发、17万点赞。这张图的内容，说的是对使用老年人机、没有微信、无手机的旅客，即无法出示健康码的旅客，无锡开辟了一个专门服务通道。此次，北京市卫健委对群众反映的老年群体挂号难问题，率先回应、及时做出改进，让医疗公共服务惠及每一位市民，也值得称赞。

当然，在落实老年人挂号“绿色通道”过程中，还可以有更贴心细致的考虑。例如为习惯早起的老年人开设可当日挂号的“早场”；开设现金支付窗口，方便不习惯数字支付的老年人等，都不失为可以尝试的方向。

快失时代更应善待“慢行者”，帮老年人迈过数字鸿沟，步子就应该迈得再大一点，速度就应该再快一点。

管理者的细心和人性化，才能温暖每一位老年人的心。每个老年人都曾经年轻过，每个年轻人也终将老去。为老年人多考虑一点，方便的不仅是今天的他们，也会是明天的我们。（本报评论员尹平平）

新华社北京11月7日电